

# LA TARDE

Año XXIX

Diario republicano

Número 7.787

FUNDADOR:

J. LÓPEZ BARNÉS

REDACCIÓN:

AVENIDA DE ALVARO DE ALBORNOZ

Lorca, Sabado 9 Octubre 1937

## BANCO POPULAR DE LOS PREVISORES DEL PORVENIR

FUNDADO EL 14 DE JULIO DE 1926

CAPITAL: 30.000.000 de ptas.

Dirección telegráfica: "PREVIBAN"

Casa Central: Avenida Conde Peñalver, núm. 20. MADRID

SUCURSALES Y AGENCIAS: Alcalá de los Gazules, Alcázar de San Juan, Algemés, Alginef, Alhama de Murcia, ALICANTE, Almagro, Barcelona, Barrieta de Sutilán, Belmonte, Benafayó, Bertangu de Duero, BILBAO, Brozas, Bullas, Cabañal, CADIZ, Cañaverol, Ceuta, Elche, Elda, Grado, Grao, HUESCA, Infesto, JAEN, Jerez de la Frontera, Luanco, Manises, Mújar, Moratalla, OVIEDO, PALENCIA, PAMPLONA, Paredes de Nava, Puerto Lumbreras, SAN SEBASTIAN, Santa Cruz de Melle, SEVILLA, Socuéllamos, La Solana, TOLEDO, Tolloso, Toro, Torrente, VALENCIA, Villafranca, Villarta de San Juan, VITORIA, Yecla, Zaragoza.

### TIPOS DE INTERÉS

Desde 1º de Julio de 1937 y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

#### I.—CUENTAS CORRIENTES

A la vista ..... 1,00 por 100 anual.

#### II.—OPERACIONES DE AHORRO:

- a) Libretas ordinarias de ahorro, de cualquier clase, tengan o no condiciones limitativas. 2,00 por 100 anual.  
b) Imposiciones: Imposiciones a plazo de tres meses ..... 2,50 por 100 —  
— a plazos de seis meses ..... 2,75 por 100 —  
— a plazo de doce meses o más ..... 3,00 por 100 —

Regístran para las cuentas corrientes a plazo los tipos máximos señalados en esta norma para las imposiciones a plazo.

Realiza toda clase de operaciones bancarias y las especiales combinadas con los servicios de la Asociación «LOS PREVISORES DEL PORVENIR».

Sucursal en Puerto-Lumbreras:

Francisco García Carrasco, n.º 12. — Teléfono núm. 30

## Sacerdotes. Clericalismo. Malos pastores

Para acobar con tamicos justos y clasificar con pulcritud, hay que desposeerse de pasión y sacudirse el polvo de sectarismos y viciosas tradiciones, metidos a enjuiciar el mal llamado problema religioso en España. Mal llamado en efecto, porque el problema jamás fué otra cosa que una manifestación del parasitismo clerical, consuetudinario en nuestro país. En España casi todo el mundo es religioso—con desviaciones superticiosas—, y mal se encuentra algún que otro verdadero hereje. Hemos tenido la desgracia de carecer de ellos (de los trascendentes y de tronío).

Sin miedo—porque el miedo es un detestable consejo—, sinceramente—ya que la sinceridad autoriza—, definase el cronista, y sepan sus lectores del pie que cojea, o si su marca es de pensamiento quebradizo, inflexible, plegable, inocuo o intolerante. Todo el que se permite opinar para la publicidad, honradamente debía obrar así, dándose a cata.

El cronista es y ha sido

siempre religioso y aconfesional. (Aunque una vez, por sorpresa, en un documento público, el feidatario nos sorprendió, a mi hermano y a mí, incluyéndonos entre los católicos romanos. Mi hermano sacrificó unas pesetas para enderezar el yerro y aliviar el «pimentón». Yo, teósofo, a eso de las nomenclaturas no le doy mérito. Me atengo a la universalidad de las ideologías religiosas, porque los teósofos las estudiamos encadenadas en todo el proceso de la evolución teológica. No nos importan los motes: cuidamos de las concordancias, atendemos a generalizar la comprensión y detestamos las disputas, tan contrarias al verdadero espíritu religioso, siempre tolerancia y convivencia. Yo no me preocupé como mi hermano, ni hice nada para desbaratar aquella licencia atribuida al pendolista).

No le extrañará al lector benévolo (iba a escribir pio, pero el adjetivo resulta un tanto extemporáneo); no le extraña, pues, que al darse el cerrojazo a los templos y

quedar en paro forzoso sus ministros, alguien, con un certero juicio de mi indiferencia a brutos y asesinos, sabiendo que yo no dejaría de confesarme religioso *coram populo*, propuso en un *petit comité* revolucionario que se me nombrase obispo laico de la República en Lorca. La broma no pasó a mayores; aunque a veces el humorismo supera a la seriedad definiendo a maravilla una posición.

No queremos abusar de nuestros lectores carísimos con una crónica desmesurada; dejemos para otro día esto de Sacerdotes, Clericalismo y Malos pastores. Prometemos plumear con buen pulso y mano suelta, limpios y purgados de ahitos confesionales, a fuer de buenos teósofos (heterodoxos hasta en el seno de la Teosofía).

Joaquín Martínez Perter.

## Comité Pro Homenaje a Rusia.

Esta tarde a las 6 se reúne el Comité Pro Homenaje a Rusia, en el local del Partido Comunista.

Se ruega la puntual asistencia.

L A N A S

para labores y artículos confeccionados para BEBES

Casa Montiel

## El Dolor de la injusticia

La Prensa inglesa, incluyendo a la más conservadora, publica inflamados artículos contra los japoneses, y les llama asesinos porque bombardean ciudades abiertas como Shanghai, Nankín y Cantón y porque han echado a pique a una flota de juncos chinos, cuyos tripulantes, inofensivos pescadores, se ahogaron en su mayor parte. El «Times» abandona su ecuanimidad y gravedad tradicionales para lanzar violentos apóstrofes contra los autores e inductores de dichos crímenes. Y advierte al Gobierno nipón, que tales procedimientos le deshonoran y que pueden tener consecuencias gravísimas.

Lord Cecil ha pedido, en nombre de la civilización, que el pueblo inglés «boycotee» los productos japoneses. La idea ha caído en terreno fértil. El órgano liberal, «New Chronicle» se ha hecho vocero de ella. En muchos establecimientos de Londres han aparecido letreros donde se dice: «Aquí no se venden mercancías del Japón».

Todo nos parece admirable. Sin embargo...

Sin embargo, recordamos a los humanitarios, compasivos y justamente indignados súbditos británicos, dos cosas. Primera: Que España está más cerca de Inglaterra que China. Segunda: que los nombres de Madrid, Guernica, Durango, Barcelona, Bilbao, Santander, Oviedo, Alicante, Almería, Valencia, Jaén, etc., aparecieron en los periódicos de todo el mundo, seguidos del subtítulo de *Ciudades mártires*, mucho antes que los de Nankín, Shaughai y Cantón.

Estos días, Madrid ha vuelto a ser cañoneado. Y Barcelona y Valencia han sufrido dos nuevas infames agresiones aéreas. Ambas fueron anunciadas por el sangriento gusano de Qneipo. Debían constituir la respuesta a las reuniones de las Cortes de la República y del Parlamento catalán.

No buscaban los criminales piratas del aire objetivos de carácter militar. Tenían orden de asesinar, de incendiar, de destruir. Y la cumplieron con verdadero entusiasmo. Arrojaron sus bombas explosivas o incendiarias sobre populares barriadas. Destruyeron en Barcelona un grupo escolar, lleno de niños y uno de sus aviones persiguió, con sus ametralladoras, a las pobres criaturas que salvadas milagrosamente de las explosiones, huían por las calles próximas al derrumbado edificio... Los salvajes que lo tripulaban querían segar más vidas en fin.

Se emocionan más los ingleses con los atentados al deracho de gentes que el Japón comete en China que con los más horribles aún, que alemanes e italianos ven en trayendo a cabo en España, ayudados por los tra-

dores que pidieron su auxilio. Nadie ha pedido en Inglaterra que se «boycotee» las importaciones de Italia y Alemania como represalia lógica de los actos de barbarie que ambas naciones vienen cometiendo en el territorio hispano, y ello nos duele profundamente.

¿Por qué, los blancos y europeos españoles, somos para los británicos, menos interesantes que los amarillos y asiáticos chinos? ¿Es que un obrero de Manchester o de Cardiff está más cerca espiritualmente de un «coolie» cantonés que de un minero asturiano o un metalúrgico madrileño? ¿Es que el ciudadano lector de periódicos de Londres o de Edinburgo, se siente más solidario de un tendero de Nankín que de un vecino de Valencia o Barcelona?

Todos los hombres y todas las mujeres y todas las razas del mundo merecen los mismos respetos. Pero el blanco se hará siempre comprender mejor del blanco que del negro, el amarillo o el piel roja. No representa lo mismo en la historia de la humanidad el pueblo que descubrió América que las tribus papuas de Nueva Guinea...

Si. Lo confesamos con amargura. Cuando vemos que Inglaterra se indigna más por lo que pasa en China que por lo que ocurre en España, sentimos el rubor de la ofensa y el dolor de la injusticia...

COMO HACE UN AÑO

## franco anuncia otra vez la toma de Madrid

Franco, en un nuevo discurso leído torpemente por la radio, ha anunciado otra vez que tomará Madrid; es decir, que lo tomarán los italianos y los alemanes. Pronto hará un año que lo intentó con toda clase de elementos, mientras las tropas republicanas carecían de lo más indispensable. Once meses de asedio, lanzando casi a diario bombas y obuses a la capital no le han servido más que para mostrar al mundo su impotencia. Ahora declara que sobre Madrid operará a fondo, como si en todo este tiempo no hubiera desarrollado el esfuerzo máximo. Había que recordarle la anécdota que recogió no hace mucho la prensa extranjera de la que ha sido protagonista un moro mutilado.

Se trata de un rifleño reclutado en los primeros días de la rebelión, el cual formó parte de las fuerzas de Varela que atacaron por la Moncloa. Este rifleño fué herido en aquellos días de Noviembre y evacuado al paecer, a algún hospital de África. Lo cierto es que el moro llegó a Tanger con una pierna de menos y ahora s